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ÀÇÈÇ ÄЎÑÒÈÌ!

Îëäèíãèçäà äàðñëèêíèíã òўðòèí÷è – ÿêóíëîâ÷è 
қèñìè òóðèáäè. Ñèç òўðòèí÷è ÷îðàêäà ҳèñîáëàøëàð-
íè қóëàé óñóëäà áàæàðèøíè, áèð íå÷à àìàëëè қàâñëè 
âà қàâññèç èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèøíè ўðãàíà-
ñèç, òóðëè õèë ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëèøíè, å÷èø-
íè ҳàìäà òóðëè õèë ìàñàëàëàð òóçèøíè ўðãàíàñèç.

Îëäèíäà ñèçíè ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðãà äîèð ÿíãè 
ìàñàëàëàð êóòìîқäà. Ñèç ýãàëëàãàí áèëèìëàðèíãèç-
äàí êóíäàëèê ҳàёòäà қàíäàé ôîéäàëàíèøíè ўðãàíà-
ñèç. 

Ñèçäà áîøқîòèðìàëàð, ìàíòèқèé ìàñàëàëàðíè 
å÷èøãà áўëãàí қèçèқèø îðòàäè, óëàðíèíã å÷èëèø 
éўëëàðèíè äўñòëàðèíãèç âà ÿқèíëàðèíãèçãà òóøóí-
òèðà îëàñèç.

Áèç ñèçãà ўқèøëàðèíãèçäà ìóâàôôàқèÿò, ìåҳíàò-
ñåâàðëèê âà ÿíãèëèêëàð қóâîí÷èíè òèëàá қîëàìèç.
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Ðàöèîíàë ҳèñîáëàøëàð

Òàáèàòíè àñðàøíè ўðãàíàìèç

105 4-А БЎЛИМ. 
�ИСОБЛАШЛАРНИНГ РАИЦОНАЛ УСУЛЛАРИ  

Òåç ҳèñîáëàø ó÷óí êўïàéòèðèø âà қўøèø õîññàëàðèäàí ôîé-
äàëàíàñèç.

1. Áèçíèíã қàҳðàìîíëàðèìèç Қîçîғèñòîííèíã êўïãèíà æîéëàðè-
äà áўëèá êåëèøäè. Ҳèñîáëàøëàðíè қóëàé óñóëäà áàæàðèíã. Àãàð 
ñèç æàâîáëàðèíãèçíè қèéìàòëàðíèíã ўñèá áîðèø òàðòèáèäà áåð-
ñàíãèç, áîëàëàðíèíã æîéëàðäà қàíäàé òàðòèáäà áўëãàíèíè áèëèá 
îëàñèç.

18 + 23 + 22 + 17 4 + 4 + 4 + 4 + 4 11 + 3 + 7 + 9

10 + 10 + 10 + 10 31 + 19 + 14 + 36 52 + 17 + 18 + 3

21 + 24 + 9 + 16 25 + 20 + 5 20 + 5 + 15 + 20

Èëèîðòè Îëòîé  
òîғëàðè

Îëàêўë êўëè

Áóõòàðìèí ñóâ 
îìáîðè

Èëè äàðёñè

Áàÿíîâóë 
ìèëëèé áîғè

Áîðîâîé

Êàòîí-Қàðàғàé 
ìèëëèé áîғè

Îëòèí-Åìåë 
ìèëëèé áîғè

Êўëñîé êўëè
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5. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã.

45 + 29  59 + 27  100 – 45  62 – 29    

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. Áåðèëãàí ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà 
å÷èíã.
à) Õèёáîííè êўêàëàìçîðëàøòèðèø ó÷óí 9 òà êў÷àòäàí 3 қàòîð 
қàéèí ўòқàçèëäè. Æàìè íå÷òà қàéèí êў÷àòè ўòқàçèëäè?

4. Ìàñàëàëàðãà èôîäà òóçèíã.Óëàðíè å÷èíã.
à) 45 êã ўғèò 9 òà қîïãà òåíã áўëèá ñîëèíäè . Ҳàð áèð қîïãà íå÷à 
êã äàí ўғèò ñîëèíäè?
á) 36 òà ўқóâ÷è êў÷àò ўòқàçèø ó÷óí 4 òà êîìàíäàãà áўëèíèøäè. 
Ҳàð áèð êîìàíäàäà íå÷òàäàí ўқóâ÷è áўëãàí?
â) Øàíáàëèêêà 8 òà êàòòà ёøëè âà óíäàí 3 ìàðòà êўï áîëàëàð 
÷èқèøäè. Æàìè íå÷à êèøè øàíáàëèêêà ÷èққàí?

9 6 8 7

á) Õèёáîííè êўêàëàìçîðëàøòèðèø ó÷óí òóðëè õèë äàðàõòëàð 
ўòқàçèëäè. Áåðèëãàí ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

2. Òàққîñëàíã.

6 · 4 * 7 · 4  24 : 4 * 24 – 4    32 : 4 * 2 · 4
4 · 9 * 9 · 4  16 : 4 * 18 : 2    12 : 4 * 12 : 3
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Èôîäàëàðäà àìàëëàð òàðòèáè

 Ñóâ – áèçíèíã áîéëèãèìèç

Èôîäàëàðäà àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè ўðãàíàñèç.

1. Ñóðàòëàðäà қàíäàé óìóìèéëèê áîð? Ҳàð áèðèíèíã îñòèäà 
ёçèëãàí ìèñîëëàðíè å÷èíã âà æàâîáëàðíè òàққîñëàíã. Óëàðäàí 
қàéñè áèðèíè îðòèқ÷à äåéèø ìóìêèí?

106

2. Èôîäàëàðíè ўқèíã. Íàìóíàäàí ôîéäàëàíèá àìàëëàð òàðòèáè-
íè òóøóíòèðèíã âà қèéìàòèíè òîïèíã.

Ôàқàò + âà –
àìàëëàð 
÷àïäàí 

ўíããà òîìîí 
áàæàðèëàäè.

27 + 6 – 3

54 – 14 – 7

1. Àââàë қàâñëàð 
è÷èäàãè àìàëëàðíè 

áàæàðèíã. 
2. Êåéèí òàðòèá 
áèëàí .  ёêè : .
3. Êåéèí òàðòèá 
áèëàí + ёêè – .

(5 + 10) : 3 + 5

50 + (98 – 90) · 2

è
 Ôàқàò + âà –

àìàëëàð 
÷àïäàí 

ўíããà òîìîí 
áàæàðèëàäè.

12 : 6 · 3

3 · 4 : 2

 âà 
1. Àââàë 

òàðòèá áèëàí
ёêè 

2. Êåéèí 
òàðòèá áèëàí

ёêè

37 + 12 : 6

5 · 2 + 4 : 2

+

+

:

:

.

.

–

–

( )   áîðìè?

ÁÎÐÉЎҚ

2 1

1

1 1

1

3

1

3 2

2 2

3

2

2

1

2

16 : 8

ў

12 : 6

18 : 9

é á

14 : 7

15 : 5

1 2

.

.
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4. Ìàñàëàëàðãà èôîäà òóçèíã. Óëàðíè å÷èíã.

à) Êè÷êèíà èäèøäàãè ñóâ 35 òåíãå, êàòòà èäèøäàãèñè ýñà 65 
òåíãå òóðàäè. Áèð èäèø øàðáàò ýñà êè÷êèíà âà êàòòà èäèøëàð-
äàãè ñóâíèíã áèðãàëèêäàãè áàҳîñèäàí 100 òåíãå қèììàò òóðàäè. 
Áèð èäèø øàðáàò қàí÷à òóðàäè?

á) Äўêîíäà 55 òà êè÷êèíà èäèøäà âà óíäàí 20 òà êàì êàòòà 
èäèøäà ñóâ ñîòèëäè. Æàìè íå÷à èäèø ñóâ ñîòèëäè? 

â) Íîäèðäà 500 òåíãå áîð ýäè. Ó 35 òåíãåãà êè÷êèíà èäèøäà ñóâ 
âà 65 òåíãåãà êàòòà èäèøäà ñóâ ñîòèá îëäè. Íîäèð қàí÷à қàéòèì 
îëäè?

5. Îқèëà, Ñàðäîð âà ìóç ìàéäîíè îðàëàðèäàãè ìàñîôà ðàñìäà 
êўðñàòèëãàí.

3. Èôîäàëàðäà àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã. Ўқèíã âà èôîäà-
ëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

9 + 12 : 2  (78 – 75) • 2    (6 + 6) : 2
50 – 9 •2  2 • (38 – 32)     25 + 7 • 2

Àãàð ñèç àìàëëàðíè áàæàðñàíãèç, íèìàíè áèëèá îëàñèç?

40 – 15      15 + 30  15 + 15      15 + 30 + 40           30 – 15

15 м
30 м

40 м
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55

50

45

40
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Ìóñòàҳêàìëàø

Ñóâ – áèçíèíã áîéëèãèìèç

Èôîäàëàðäà àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáè қîèäàñèäàí 
ôîéäàëàíàñèç.

1. Èôîäàëàðäà àìàëëàðíè áàæàðèø òàðòèáèíè àíèқëàíã. 
Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïñàíãèç, Қîçîғèñòîíäàãè ýíã êàòòà ñóâ 
îìáîðëàðèíèíã ýíè âà ÷óқóðëèãèíè áèëèá îëàñèç. Ҳàð áèð 
ðàñìäà қàéñè ñóâ îìáîðè òàñâèðëàíãàíèíè àíèқëàíã.

107

Ñóâ îìáîðè Æîéëàøãàí ўðíè Ýíè, êì ×óқóðëèãè, ì

Áóõòàðìèí Èðòèø äàðёñè 70 – (6 · 2 + 2 · 9) 100 – 2 · 9 – 2

Қîï÷èғàé
Èëè äàðёñè, Àëìàòè 
âèëîÿòè

8 · 2 + (56 – 49) 9 · 2 + 20 + 10 : 2

×îðäàðà
Ñèðäàðё äàðёñè, 
ÆҚÂ

100 – (3 · 2 +74) 90 – (3 · 2 + 58)

23 43 20 26

40 80
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Áèðèí÷è áèäîíäà 3 ëèòð, èêêèí÷èñèäà ýñà óíäàí 4 ìàðòà îð-
òèқ ñóò áîð. Èêêèí÷è áèäîíäà íå÷à ëèòð ñóò áîð?

á) Ñàâîëíè ìàñàëà èêêèòà àìàë áèëàí å÷èëàäèãàí қèëèá 
ўçãàðòèðèíã. Õóääè øóíãà ўõøàø èêêèòà ìàñàëà òóçèíã. 

2. Ìàñàëàëàðíè òàққîñëàíã.

à) Áî÷êàäà 40 ëèòð ñóâ, áèäîíäà ýñà óíäàí 15 ëèòð êàì ñóâ áîð. 
Áèäîíäà қàí÷à ñóâ áîð?

á) Áî÷êàäà 40 ëèòð ñóâ áîð. Áó ýñà áèäîíäàãèãà қàðàãàíäà 15 
ëèòð îðòèқ. Áèäîíäà қàí÷à ñóâ áîð?

3. Ìàñàëàëàðãà èôîäà òóçèíã. Óëàðíè å÷èíã.

à) 7 òà õîíàãà 2 òàäàí èäèøäà ñóâ îëèá êåëèíäè. Æàìè қàí÷à 
èäèøäà ñóâ îëèá êåëèíäè?

á) Ãóëëàðíè ñóғîðèø ó÷óí 9 ëèòðëè 2 ÷åëàê âà 30 ëèòðëè áèòòà 
áî÷êà òўëäèðèëäè. Æàìè íå÷à ëèòð ñóâ òўëäèðèëäè?

â) Áî÷êàäà 20 ëèòð ñóâ áîð. Òåìóð ìàêòàá îëäèäàãè 2 òà êў÷àòíè 
ñóғîðäè. Áèòòà êў÷àòíè ñóғîðèø ó÷óí 9 ëèòð ñóâ ñàðôëàíàäè. 
Áî÷êàäà íå÷à ëèòð ñóâ қîëäè?

5. Èôîäàäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã.
    Óëàðíè ўқèíã. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

70 + 12 : 2   (32 – 25)• 2  (12 + 6) : 2
40 – 7 •2   4 • (18 – 12)  25 + 5 •2 

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15
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Ìóñòàҳêàìëàø

Àòðîô-ìóҳèòíè қàíäàé ìóҳîôàçà қèëèø êåðàê?

Ñèç қàâñëè âà қàâññèç èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèøíè ўð-
ãàíàñèç.

1. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè âà óíãà ìîñ ðàñìíè òîïèíã.

108

Øó âàқòäà ôîéäàëàíìàёòãàí 
óñêóíàëàðíè ў÷èðèá қўéèíã.

×èқèíäèëàðíè àæðàòèøíè áîøëàíã, 
áó óíè қàéòà èøëàøãà ёðäàì áåðàäè.

Ñóâíè òåæàá 
ôîéäàëàíèíã.

×èðîқäîíäàãè ÷èðîқëàðíè 
ýíåðãèÿ òåæîâ÷è ÷èðîқëàðãà 

àëìàøòèðèíã.

Ïîëèýòèëåí õàëòàëàðäàí ôîéäàëàíèø-
äàí áîø òîðòèíã, ãàçëàìàäàí òèêèëãàí 

ñóìêàëàðäàí ôîéäàëàíèíã.

ßøèë ўñèìëèêëàðíè ўòқàçèíã.

5 · 9 – 7 · 3

25 –15 : 5

15 + 20 : 5

(16 + 14) : 6

32 – 12 : 2

16 : (4 · 2)

19

5

24

2

26

22
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

à) Áèð óÿäà 3 òà, èêêèí÷èñèäà ýñà óíäàí 5 ìàðòà îðòèқ ïîëàïîí 
áîð. Èêêèí÷è óÿäà íå÷òà ïîëàïîí áîð?

á) Áîëàëàð ÿíâàðü îéèäà 3 òà, ôåâðàëü îéèäà ýñà óíäàí 5 òà îð-
òèқ äîíõўðàê ўðíàòèøäè. Áîëàëàð æàìè íå÷òà äîíõўðàê ўðíà-
òèøäè?

â) Ўқóâ÷èëàð қóøëàð ó÷óí 5 êã æўêà äîíèíè âà óíäàí 2 ìàðòà 
êўï ÷åòàí(ðÿáèíà) äîíèíè òàéёðëàøäè. Ўқóâ÷èëàð æàìè íå÷à 
êèëîãðàìì äîí òàéёðëàøäè?

5. ×èçìà áўéè÷à èôîäà òóçèíã âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 
Óëàð áèð-áèðè áèëàí íèìà áèëàí ôàðқëàíàäè? Óëàðíè òóðëè÷à 
ўқèíã.

2

20 8–

: 20

8 2:

–

2. Ҳèñîáëàìàñäàí òàққîñëàíã.Áèòòà óñòóííèíã å÷èëèø éўëèíè 
äўñòèíãèçãà, ó ýñà áîøқàñèíè ñèçãà òóøóíòèðñèí.

9 · 4 * 9 + 9 + 9  3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 * 3 · 8
29 · 2 * 30 + 30  10 + 10 + 10 + 4 * 10 · 4
8 + 8 * 8 · 8   17 + 17 + 17 * 18 · 3

4. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã. Òåêøèðèíã.

29 + 18    61 – 38    53 – 19  65 + 35
39 + 46    100 – 35    81 – 68  47 + 19
77 + 23    72 – 59    90 – 59  77 + 9

100

9 5·

–

32 24–

· 5
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Ìóñòàҳêàìëàø

Ҳàâîíè èôëîñëàíèøèäàí ñàқëàø

Ñèç қàâñëè âà қàâññèç èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïàñèç.

109

2 • 5 + 1

4 • 3 + 5 4 • 9 + 20

4• 4

  Òðàíñïîðò
  Óéëàðíèíã èñèòèëèøè
  Òóðëè ñàáàáëàð
  Ñàíîàòäàãè èôëîñëàíèø

1. Àòìîñôåðàíè èôëîñëàíòèðóâ÷è ìàíáàëàðíè èôîäàëàð қèéìàò-
ëàðèíèíã ўñèá áîðèø òàðòèáèäà àòàíã. 

17 11

56 16
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2. Êàðòî÷êàëàðäàãè èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè âà íîòўғðè 
òåíãëèêëàð òóçèíã.

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

à) Àâòîìîáèëü áèð èø êóíèäà ҳàâîãà òàõìèíàí 9 êã çàҳàðëè ãàç 
÷èқàðàäè. 4 òà àâòîìîáèëü áèðãàëèêäà ҳàâîãà қàí÷à çàҳàðëè ãàç 
÷èқàðàäè?

á) Ёíàёòãàí áàðã óþìè 1 ìèíóòäà òàõìèíàí 3 êã çàҳàðëè ìîääà 
àæðàòàäè. 9 ìèíóò è÷èäà ёíàёòãàí áàðãëàð қàí÷à çàҳàðëè ìîääà 
àæðàòàäè?

5. Êàðòî÷êàëàðäà áåðèëãàí èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãëèê 
âà òåíãñèçëèêëàð òóçèíã.

17 + 15 30 – 12 6 • 3 36 + 34

70 – 34 8 • 49 • 4 2 • 9

4. Òàққîñëàíã.

  54 + 4 * 54 – 5   45 + 45 * 45 + 54  
  100 – 20 * 100 – 30  3 · 5 * 6 · 2   
  5 · 4 * 6 · 4    15 : 5 * 24 : 8 
  35 – 15 * 4 · 5   8 · 3 * 20 + 14

6 • 3 8 • 4 9 • 4 2 • 9 9 : 3 8 : 410 : 5 12 : 4

6. Қóéèäàãè àìàëëàð áўéè÷à қèéìàòè òîïèëãàí èôîäà òóçèíã. 

а)                       ?    б)                       ?     в)                       ?

1) 18 : 2 = 9    1) 5  + 7 =       1) 15 + 3 = 

2) 14 + 9 = 23    2) 12 : 4 =      2) 18 : 2 = 
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1. Îқèëà âà Ñàðäîð Қîçîғèñòîííèíã қўðèқõîíàëàðè ҳàқèäà êè-
òîá ўқèøÿïòè.

110 Ìóñòàҳêàìëàø

Қîçîғèñòîí қўðèқõîíàëàðè

à) Ўðìîí қîðîâóëè қўðèқõîíà òåïàñèäàí àéëàíèá ó÷ãàíäà, 3 òà 
âîÿãà åòãàí қóëîí âà óíäàí 3 ìàðòà êўïðîқ қóëîí áîëàëàðè-
íè êўðäè. Қóëîí áîëàëàðè ñîíè âîÿãà åòãàí қóëîíëàðäàí íå÷òà 
êўï?

á) Êўëäà 18 òà îқ ðàíãëè âà óëàðäàí 3 ìàðòà êàì қîðà ðàíã-
ëè îққóøëàð ñóçèá þðãàí ýäè. Êўëäà æàìè íå÷òà îққóø ñóçèá 
þðèáäè?

Ñèç қàâñëè âà қàâññèç èôîäàëàð қèéìàòëàðèíè òîïà îëàñèç.
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2. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ҳèñîáëàíã.

42 : 6 + (19 + 6)  (8 + 27) : 5 – 7             60 – (13 + 22) : 5
( 82 – 74) : 2 • 7   (27 – 19) • 4 + 18 : 3  19 + (63 – 27) : 4 
(91 – 83) • 3 : 4   6 • 4 + 25       (27 + 15) : 6 + 8 • 5 

4. Òàққîñëàíã.

(a + b)•4  * (a + b) :  4   100 – (с + d) *  100 +  (с + d)
21 + 3 : 3 * (21 + 3) : 3   (16 + 4) : 2 * 16 + 4 : 2
18 : (3 • 2) + 8 * 18 : 3 • 2 + 8   21 – 14 : 7 + 7 * (21 – 14) : 7 + 7

3. Òàққîñëàíã.

5 · 3 * 9 · 3  3 · 8 * 8 · 3  12 : 2 * 12 : 6
15 : 3 * 15 + 3  18 : 3 * 18 : 6  24 : 3 * 24 – 3

â) Ўðìîí ÷åêêàñèãà 12 òà êàòòà êèéèê âà óíäàí 2 ìàðòà êàì 
óëàðíèíã áîëàëàðè ÷èқèøäè. Ўðìîí ÷åêêàñèãà æàìè íå÷òà êè-
éèê ÷èқäè?

ã) Äàðё ёқàñèäà 36 òà ёðқèí ðàíãäàãè âà óíäàí 9 ìàðòà êàì î÷ 
ðàíãäàãè ôëàìèíãîëàð òóðèáäè. Äàðё ёқàñèäà æàìè íå÷òà ôëà-
ìèíãî òóðèáäè?

5. Èôîäà òóçèíã âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

85

4 3·

+

32 8:

·

9 2–

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15
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111 Ìóñòàҳêàìëàø

Òàáèàòíè ìóҳîôàçà қèëèø – Âàòàííè ñåâèø äåìàêäèð

Ñèç èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïàñèç, ñîíëè âà ҳàðôèé èôî-
äàëàðíè òàққîñëàéñèç.

1. Îқèëà âà Ñàðäîð ìàòåìàòèê ўéèí òóçèøäè. Áóíäà èôîäàíèíã 
қèéìàòèíè òîïèø, æàâîáãà ìîñ ðàñìíè òîïèø âà ó íèìàíè áèë-
äèðèøèíè àéòèá áåðèø êåðàê.

16 : 8 27 : 9 18 : 3

36 : 9

5 • 114 : 2

3

2

5

6 4

7

8

2 · 4
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3. Ìàñàëàëàðãà èôîäà òóçèíã. Óëàðãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà 
óíè å÷èíã.

à) Ўқóâ÷èëàð 6 қàòîðãà 5 òàäàí êў÷àò ўòқàçèøäè. Ўқóâ÷èëàð 
æàìè íå÷òà êў÷àò ўòқàçèøäè?

á) 15 êã ўғèò 5 òà õàëòàãà òåíã áўëèá ñîëèíäè. Ҳàð áèð õàëòàãà 
íå÷à êã ўғèò ñîëèíäè?

4. Ҳèñîáëàíã.

  4 · 5 + 15 : 3  16 + 24  : 8
  5 · 6 – 35 : 7  (16 + 24) : 8
  8 · 5 + 5 · 5   5 · 9 – 7
  7 · 5 – 45 : 5  5 · (9 – 7)

2. Òàққîñëàíã.

65 – (d + a + c) * 65 + (d + a + c)  

20 · d + a * 20 : d + a      

d · a + 6 * d · a – 6    

12 : 6 + а * 12 · (6 + а)

(18 + 18) : 9 * 18 + 18 : 9    

(25 + 5) : 5 * 25 + 5 : 5

28 – 14 : 7 + 9 * (28 – 14) : 7 + 9  

36 : (4 + 5) + 8 * 36 : 4 + 5 + 8

5. Ўñèìëèêëàðíèíã óðóғëàðè âà äàíàêëàðèíè ўë÷àíã. Ҳàð áèð 
óðóғäàí 3 ìàðòà êàòòà áўëãàí êåñìàëàð ÷èçèíã.
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!112

Ìåí:

 қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø âà ãóðóҳëàø õîññàëàðèäàí 
ôîéäàëàíèøíè, ҳèñîáëàøëàðíè îñîíëàøòèðèø ó÷óí êўïàéòè-
ðèø íèíã ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèäàí ôîéäàëàíèøíè;

 èêêè âà óíäàí îðòèқ àðèôìåòèê àìàëëàðäàí òóçèëãàí қàâñëè, 
қàâññèç ñîíëè âà ҳàðôèé èôîäàëàðíè òàққîñëàøíè;

 èêêè/ó÷ àðèôìåòèê àìàëëàðäàí òóçèëãàí қàâñëè âà қàâññèç 
èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèøíè, àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқ-
ëàøíè ўðãàíäèì.

ÁÈËÈØ Êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð ўçàðî 
áîғëèқ áўëãàí òўðòòà ìèñîë òóçèíã. 

4 · 3 =   5 · 4 = 5

 · 4 =   ·  = 

 :  =    :  = 

 :  =    :  = 

Ҳèñîáëàøëàðíè 
îñîíëàøòèðèø ó÷óí 

êўïàéòèðèøíèíã ўðèí 
àëìàøòèðèø õîññàñèäàí 

ôîéäàëàíà îëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ

Èêêè/ó÷ àðèôìåòèê 
àìàëëàðäàí òóçèëãàí 
қàâñëè âà қàâññèç 

èôîäàëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïà 
îëàìàí, àìàëëàð 

òàðòèáèíè àíèқëàé 
îëàìàí.

Ҳèñîáëàíã.

40 : 5 + 12 : 4 
40 – 32 : (12 – 8)
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ҚЎËËÀÍÈØ

Èêêè/ó÷ àðèôìåòèê 
àìàëëàðäàí òóçèëãàí 
қàâñëè âà қàâññèç 

èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèø, àìàëëàð òàðòèáèíè 

àíèқëàø áўéè÷à 
ýãàëëàíãàí áèëèìëàðäàí 

ôîéäàëàíà îëàìàí.

ÀÍÀËÈÇ

Èêêè âà óíäàí îðòèқ 
àðèôìåòèê àìàëëàðäàí 

òóçèëãàí қàâñëè, 
қàâññèç ñîíëè âà 

ҳàðôèé èôîäàëàðíè 
òàққîñëàé îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ Ìàñàëàíè ñîíëè ìàúëóìîòëàð áèëàí 
òўëäèðèíã âà óíè å÷èíã:

Қóòèäà 5 òà êўê âà óíäàí ___ ìàðòà êўï 
қèçèë øàð áîð. Қóòèäà æàìè íå÷òà øàð áîð?

Ìàñàëàëàð å÷èìèíèíã 
ёçóâèäà èôîäàëàðäàãè 

àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø 
òàðòèáè áўéè÷à 

ýãàëëàíãàí áèëèìëàðäàí 
ôîéäàëàíà îëàìàí.

ÁÀҲÎËÀØ Õàòîëàðíè òóçàòèíã.

35 : 5 = 7  36 : 4 + 5 = 4
24 : 4 = 7  36 : (4 + 5) = 4
6 · 5 = 35  5 · 3 + 5 · 4 = 30

Ҳèñîáëàøëàðíèíã 
òўғðèëèãèíè òåêøèðà 

îëàìàí.

Èôîäàñèíè ёçèá, ìàñàëàíè å÷èíã

Áèðèí÷è ғàëòàêäà 16 ì, èêêèí÷è ғàëòàêäà 
ýñà óíäàí 4 ìàðòà êàì ñèì áîð. Èêêàëà 
ғàëòàêäà æàìè íå÷à ìåòð ñèì áîð?

Òàққîñëàíã. 

25 + 5 : 5 * (25 + 5) : 5   
45 : 5 + 9 * 45 : 9 + 5 
32 : 4 – 4 * 30 – 25 : 5  
с · 9 * с · 7
10 – (а + с) * 10 + (а + с)
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Ìàñàëàëàðíè å÷èø

Қîçîғèñòîí áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëàñèç âà å÷àñèç.

2. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà 
å÷èíã.
Àëìàòèäàí – Óñòü-Êàìåíîãîðñêêà÷à ïîåçä 24 ñîàòäà, Àëìàòèäàí 
Òàëäèқўðғîíãà÷à ýñà 8 ñîàòäà åòèá áîðàäè.

113

? íå÷à ìàðòà
 

? òà êàòòà
 

3 · 9 – 18 : 6

4 · 8 + 2 · 9

21 + 14 + 29

4-В БЎЛИМ. МАСАЛАЛАРНИ ЕЧИШ УСУЛЛАРИ

4 · (2 ·  5) + 30

21 : 7 + 12 : 3

9 · 5 – (30+ 9)

1. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèá, ҳàð áèð қàҳðàìîíèìèç қàéñè 
øàҳàðëàðäà áўëãàíèíè àíèқëàíã.

Алмати 24

Қизилўрда  64

Байқўнғир 70

 Тароз  7

Астана  50

 Семей  6
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3. Áåðèëãàí ÷èçìàäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

Éўíàëèø Éўëãà ñàðôëàíãàí âàқò

Øèìêåíò – Àñòàíà 24 ñîàò 

Òàëäèқўðғîí – Àëìàòè 8 ñîàò 

Àëìàòè – Øèìêåíò 12 ñîàò 

Àñòàíà – Êўê÷àòîâ 4 ñîàò

? ìàðòà îðòèқ
 

кам – ?, 

–  

– ?,   кам

4. Ҳèñîáëàíã. 

2 · 9 + 45 : 9  5 · 9 – 2 · 4    7 · (25 – 21) + 12
45 + 5 : 5 – 10   8 · (36 : 9) + 23   16 : 4 · 2 · 2
18 : 6 : 3   18 : (6 : 3)     14 : 2 · 7 
14 : (2 · 7)  12 : 6 · 9

5. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

   59 + 14   90 – 25   36 + 49
   70 – 16   19 + 58   39 + 18
 
6. Òåíãëàìàíè å÷èíã.

х ·  8 = 25 + 15    (43 – 39) ·  х = 24      12 : х + 10 = 13  

–  

îðòèқ – ?,

–  
? 
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Ìóðàêêàá (òàðêèáëè) ìàñàëàëàð

Àñòàíà áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëàñèç âà å÷àñèç.

1. Ìàñàëàíè å÷èíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

Àñòàíàãà ñàёҳàòãà ҳàð áèðèäà 8 òàäàí áîëà áўëãàí 3 òà ãóðóҳ âà 
6 òà êàòòà ёøëè êèøèëàð áîðèøäè.Ñàёҳàòãà áîðãàí êàòòà êèøè-
ëàð ñîíè áîëàëàð ñîíèãà қàðàãàíäà íå÷à ìàðòà êàì?

114

–    òàäàí

– ?,   ìàðòà êàì
? ìàðòà

   òàäàí

2. Ìàñàëàëàðãà èôîäà òóçèíã.

à) Øàҳàð ìåҳìîíëàðè áèðèí÷è êóíè ñàёҳàòãà 3 ñîàò, èêêèí÷è 
êóíè ýñà óíäàí 2 ìàðòà êўï âàқò ñàðôëàøäè. Ìåҳìîíëàð 2 êóí 
äàâîìèäà øàҳàð áўéëàá íå÷à ñîàò ñàёҳàò қèëèøäè?

á) Áîëàëàð ÿқèíëàðèãà ñîâғà ñèôàòèäà 18 òà ñóâåíèð îëèøèá, 
óëàðíè 6 òàäàí õàëòàëàðãà ñîëèøäè.Áîëàëàðãà íå÷òà õàëòà êå-
ðàê áўëäè?

â) Ñóâåíèðëàð äўêîíèäà 18 òà òàáðèê õàòè âà ҳàð áèðèäà 8 òàäàí 
áўëãàí 5 òà ìàãíèòëàð òўïëàìè ñîòèëäè. Æàìè íå÷òà ñóâåíèð-
ëàð ñîòèëäè?

“Îқ Ўðäà” 
ïðåçèäåíò 

ðåçèäåíöèÿñè

Áîéòåðàê Òèí÷ëèê âà 
ҳàìæèҳàòëèê ñàðîéè
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

à) Àñòàíà õèёáîíèäà ҳàð áèðèäà 8 òàäàí 3 қàòîð қàéèí âà ҳàð 
áèðèäà 4 òàäàí 2 қàòîð àð÷à êў÷àòëàðè ўòқàçèëãàí. Қàíäàé äà-
ðàõò êў÷àòëàðè êўïðîқ ўòқàçèëãàí âà íå÷à ìàðòà êўï?

á) Ñàёҳàòãà 24 òà қèç áîëàëàð âà óíäàí 3 ìàðòà êўï ўғèë áîëà-
ëàð êåòèøäè. Ñàёҳàòãà æàìè íå÷òà ўқóâ÷è êåòäè?

â) Êўðãàçìàëàð çàëèäà ҳàð áèðèäà 8 òàäàí 4 қàòîð ñóðàò èëè-
íèá òóðèáäè. 11 òà ñóðàò îëèá òàøëàíäè. Íå÷òà ñóðàò қîëäè?

4. Ñîíëàðíè қàíäàé òåç қўøèø ìóìêèí?

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 
10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 + 70 + 80 + 90 

Ñàёҳàò÷èëàðíèíã 
1-ãóðóҳè

Ñàёҳàò÷èëàðíèíã 
2-ãóðóҳè

Æàìè íå÷òà

20 òà êèøè, áó 
èêêèí÷èãà қàðàãàíäà 
9 òà êàì

? êèøè

20 òà êèøè
Áèðèí÷èäàãèãà 
қàðàãàíäà 9 òà êàì

? êèøè

9 êèøè
Áèðèí÷èäàãèãà 
қàðàãàíäà 3 ìàðòà 
îðòèқ

? êèøè

9 êèøè, áó èêêèí÷èãà 
қàðàãàíäà èêêè ìàðòà 
êàì

? êèøè

5. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.
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Ìóðàêêàá ìàñàëàëàð

Àñòàíà áўéëàá ñàёҳàò

Èêêè àìàëëè ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëàñèç âà å÷àñèç.

1. Ìàñàëàíè å÷èíã. Íå÷à ìàðòà êàòòà? ñàâîëèíè èøëàòèá, ўçèí-
ãèç ìàñàëà òóçèíã.

115

à) Îëèìõîí Àñòàíàíèíã 36 òà ñóðàòèíè ÷èқàðäè. Ñóðàòëàðíè 4 
òàäàí 7 áåòãà æîéëàøòèðäè. Íå÷òà ñóðàò қîëäè?

á) Àñòàíàäàãè ÿíãè óéãà 4 êèøèëèê 6 òà îèëà âà 3 êèøèëèê 7 
òà îèëà êў÷èá êåëäè. Æàìè íå÷òà êèøè êў÷èá êåëãàí?

â) Þñóô 12 ёøäà, Êàìîëà ýñà 2 ìàðòà êè÷èê. Êàìîëà Þñóôãà 
қàðàãàíäà íå÷à ёø êè÷èê?

ã) Ñàёҳàò÷èëàð Àñòàíàíèíã êўðèíèøè òàñâèðëàíãàí 12 òà î÷èқ 
õàò âà ҳàð áèðèäà 9 òàäàí î÷èқ õàò áўëãàí 5 òà î÷èқ õàòëàð òўï-
ëàìè ñîòèá îëèøäè. Æàìè íå÷òà î÷èқ õàò ñîòèá îëèíäè?
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2. ×èçìà âà ñîíëè ìàúëóìîòëàðãà êўðà ìàñàëà òóçèíã.

3. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

   48 + 29  100 – 14  18 + 65
   80 – 47   44 + 16  58 + 32 

4. Қàíäàé òåç âà қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàø ìóìêèí?

45 + (22 + 15)   18 + 45 + 12 + 15 
(39 + 26) + 11   19 + 37 + 11 + 13 

5. ×èçìà ёðäàìèäà èôîäà òóçèíã âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

90

4 8·

–

45 9:

+

– 
– ?  ìàðòà êè÷èê òà

? 
?  ìàðòà êàòòà

? 

57

21–19 8·

+ 85

8 5·

–
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Ìóðàêêàá ìàñàëàëàð

Àëìàòè áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç èêêè àìàëëè ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëàñèç âà å÷àñèç.

1. Èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Óëàðíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà 
æîéëàøòèðèíã. Æàäâàëäàãè ìîñ ҳàðôëàðíè òîïñàíãèç Àëìàòè-
äàãè òîғ-÷àíғè êóðîðòèíèíã íîìèíè áèëèá îëàñèç. 

116

15 – 3 · 5 + 7 · 2     7 · 4 + 20 : 2 – 6 · 5
24 : 4 · 5 + 50     47 + (12 + 6) : 3 

4 · 9 – 3 · 2 · 1    45 : 9 · 5 + 18 : 2
27 : (12 : 4) + 32 : 4   24 : (2 + 6) – 14 : 7

14 80 8 53 17 30 34 1

М Қ И О Б У Л Ч
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Îñìà éўëäàãè áèòòà êàáèíêàãà 8 òà êèøè ñèғàäè. Ñàёҳàòãà 24 òà 
áîëà âà óíäàí 3 ìàðòà êàì êàòòàëàð êåëèøãàí.Қóéèäàãè ҳèñîá-
ëàøëàðíè áàæàðèá, ñèç íèìàíè áèëèá îëàñèç:

Èôîäàëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

5. Àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã. Ҳèñîáëàíã.

28 : 4 + 27 : 3    21 : 7 +  (42 – 14) : 4
(8 + 19 ) : 3 – 32 : 4   (17 + 31 ) : 6

3. ×èçìà âà ñîíëè ìàúëóìîòëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

2. Ìàñàëàëàð áўéè÷à èôîäà òóçèíã.

à) ßõìàëàêêà 9 òà áîëà êåëäè. Áó ÿõìàëàêêà êåëãàí êàòòàëàð 
ñîíèäàí 3 ìàðòà îðòèқ. ßõìàëàêêà íå÷òà áîëà êåëäè?

á) ßõìàëàêêà 9 òà áîëà âà óíäàí 3 ìàðòà îðòèқ êàòòàëàð êå-
ëèøäè. ßõìàëàêêà æàìè íå÷òà áîëà êåëäè?

â) Àâòîáóñãà 24 òà áîëà, óíäàí 3 ìàðòà êàì ўқèòóâ÷è âà ўқè-
òóâ÷èëàðäàí 2 ìàðòà êàì îòà-îíà ñèғàäè. Àâòîáóñäà íå÷òà 
îòà-îíà áîð?

24 : 3 24 : 8 24 – 24 : 3 24 + 24 : 3 (24 + 24 : 3) : 8

4. Òåíãëàìàíè å÷èíã.

х + 7 · 4 = 40   80 – х = 9 · 5  х – 32 : 4 = 50

–  

–  ìàðòà êàì

?  ìàðòà îðòèқ

? 
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Èêêè àìàëëè ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëàñèç âà å÷àñèç.

1. Ҳàéâîíîò áîғèäà ҳàéâîíëàðíèíã íå÷à òóðè áîðëèãèíè ҳèñîá-
ëàíã âà áèëèá îëèíã.

Ìóðàêêàá ìàñàëàëàð

Àëìàòè áўéëàá ñàёҳàò

117

Áàëèқëàð

100 – 3 · 5 – 2 55 + 27 : 3 + 9 · 4 20 : 5 · 9 + 38

2. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Óðғî÷è æèðàôàíèíã ìàññàñè 6 öåíòíåð, ýð-
êàê æèðàôàíèíã ìàññàñè ýñà óíäàí 2 ìàðòà 
îðòèқ, æèðàôà áîëàñèíèíã ìàññàñè ýñà óðғî÷è 
æèðàôàäàí 6 ìàðòà åíãèë. Æèðàôà áîëàñèíèíã 
ìàññàñèíè òîïèíã.

Àëìàòè ҳàéâîíîò áîғè – Қîçîғèñòîí Ðåñïóáëèêàñèíèíã ýíã 
òўíғè÷ çîîëîãèê áîғëàðèäàí áèðè áўëèá ҳèñîáëàíàäè. Ó òàõìè-
íàí 75 ёøäà.

 ìàðòà îðòèқ  ìàðòà åíãèë

Қóøëàð Ñóò ýìèçóâ÷èëàð
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â) Áèðèí÷è қàôàñäà 4 òà, èêêèí÷èñèäà ýñà óí-
äàí 8 òà îðòèқ åíîò ÿøàéäè. Èêêèí÷è қàôàñäà 
áèðèí÷èñèãà қàðàãàíäà íå÷à ìàðòà êўï åíîò 
ÿøàéäè?

á) Áèðèí÷è қàôàñäà 12 òà òóëêè ÿøàéäè, áó ýñà 
èêêèí÷è қàôàñäàãèäàí 2 ìàðòà îðòèқ. Èêêàëà 
қàôàñäà æàìè íå÷òà òóëêè ÿøàéäè?

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Òèìñîҳ áўéèíèíã óçóíëèãè 7 ìåòð. Áó ýñà áåãåìîòíèíã óçóí-
ëèãèäàí 1 ìåòð îðòèқ. Êўê êèòíèíã óçóíëèãè ýñà áåãåìîòíèíã 
óçóíëèãèäàí 5 ìàðòà îðòèқ. Êўê êèòíèíã óçóíëèãèíè òîïèíã.

á) Òóëêè äóìèíèíã óçóíëèãè 38 ñì, áó ýñà éўëáàðñ äóìèíèíã 
óçóíëèãèäàí 42 ñì қèñқà. Øåð äóìèíèíã óçóíëèãè ýñà éўëáàðñ 
äóìèíèíã óçóíëèãèäàí 15 ñì óçóí. Øåð äóìèíèíã óçóíëèãèíè 
òîïèíã.

4. Ҳàéâîíîò áîғè ÷èçìàñèíè êўðèá ÷èқèíã. Ïëàí áўéè÷à õèё-
áîíëàð óçóíëèãèíè ñàíòèìåòðëàðäà ўë÷àíã.

?  ìàðòà îðòèқ

? ìàðòà îðòèқ
?,  òà îðòèқ
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Èêêè àìàëëè ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëàñèç âà å÷àñèç.

Ìóñòàҳêàìëàø

Àëìàòè áўéëàá ñàёҳàò

118

1. Àãàð èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïñàíãèç òàúòèë âàқòèäà 
íå÷ òà ўқóâ÷è þðòèìèçíèíã äèққàòãà ñàçîâîð æîéëàðèãà áîðãàí-
ëèãèíè áèëèá îëàñèç.

Õўæà Àҳìàä ßññàâèé ìàқáàðàñè 
Òóðêèñòîí øàҳðè

Îéøà-áèáè ìàқáàðàñè. 
Òàðîç øàҳðè

Áîéқўíғèð êîñìîäðîìè. 
Áîéқўíғèð øàҳðè ÿқèíèäà

×àðèí äàðàñè (êàíüîí). 
Àëìàòè âèëîÿòè

36 + 25 : 5 + 14 : 2 70 – 36 : 4 + 7 · 3

700 – (600 – 200) 9 · 4 + (15 + 25) : 5
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4. Æàäâàë áўéè÷à òåíãëàìà òóçèíã âà å÷èíã.

Êàìàþâ÷è 45 + 30 у 90 + х 

Àéðèëóâ÷è х 9 · 5 4 · 10

Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

12 35
27

5. Ðàñìäà íå÷òà êâàäðàò áîð?

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Ўқóâ÷èëàðíèíã áàҳîðãè òàúòèëè 11 êóí äàâîì ýòàäè, áó ýñà 
êóçãè òàúòèëäàí 5 êóí îðòèқ. Ўқóâ÷èëàðíèíã áàҳîðãè âà êóçãè 
òàúòèëëàðè æàìè íå÷à êóí äàâîì ýòàäè?

á) Қîçîғèñòîí øàҳàðëàðè áўéëàá ñàёҳàòãà 8 êèøèäàí 4 òà ãó-
ðóҳ âà 9 êèøèäàí 3 òà ãóðóҳ éўëãà ÷èқäè. Ñàёҳàòãà æàìè íå÷à 
êèøè éўëãà ÷èқäè?

3. Қèñқà ёçóâëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

Áîð ýäè – 48 êèøè
Êåòäè – 7 òàäàí 5 ãóðóҳ
Қîëäè – ? êèøè 

1-ñìåíà 9 òàäàí 3 òà ãóðóҳ
2-ñìåíà 10 òàäàí 4 òà ãóðóҳ ? òà îðòèқ
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!119
Ìåí:

 ìàñàëàíè òàҳëèë қèëèø âà å÷èøíè, óíãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèø 
âà å÷èøíè;

 áåâîñèòà âà áèëâîñèòà ñàâîëëè ìàñàëàëàðíè ôàðқëàé îëèøíè 
ўðãàíäèì.

ÁÈËÈØ
Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìóñîáàқàãà 6 êèøèëèê 3 òà ўғèë áîëàëàð 
ãóðóҳè âà 9 òà қèç áîëàëàð êåëäè. Ìóñî-
áàқàãà ўғèë áîëàëàð ñîíèãà қàðàãàíäà íå÷à 
ìàðòà êàì қèç áîëàëàð êåëäè?

Ìàñàëàëàðíè òàҳëèë 
қèëèøíè âà å÷èøíè 

áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ

Áåðèëãàí ìàñàëàãà 
òåñêàðè áўëãàí ìàñà-

ëà òóçà îëàìàí.

ҚЎËËÀÍÈØ

Áåâîñèòà âà áèëâîñèòà 
ñàâîëëè ìàñàëàëàðíè 

àæðàòà îëàìàí.

Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

Ìàñàëàëàðíèíã ìîñ å÷èìëàðèíè òîïèíã.

Ñîáèðäà 9 òà, Ëîáàðäà ýñà óíäàí 3 ìàðòà îð-
òèқ қàëàì áîð. Èêêàëàñèäà æàìè íå÷òà қà-
ëàì áîð?

Ñîáèðäà 9 òà қàëàì áîð, áó ýñà Ëîáàðäàãè 
қàëàìëàð ñîíèäàí 3 ìàðòà îðòèқ. Èêêàëàñè-
äà æàìè íå÷òà қàëàì áîð?

Ñîáèðäà 9 òà қàëàì áîð, áó ýñà Ëîáàðäàãè 
қàëàìëàð ñîíèäàí 3 ìàðòà êàì. Ëîáàðäàãè 
қàëàìëàð ñîíè Ñîáèðíèêèäàí íå÷òà îðòèқ?

9 · 3 + 9 9 : 3 + 9 9 · 3 – 9 (9 · 3) + 9

òàäàí ìàðòà
  

  ìàðòà îðòèқ

   òà
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ÀÍÀËÈÇ

Áåðèëãàí àìàëëàð 
áўéè÷à ìàñàëàëàðíè 

òàҳëèë қèëà îëàìàí âà 
å÷àìàí.

Áåðèëãàí ÷èçìà âà ñîíëè ìàúëóìîòëàð 
áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã.

8 òà îëìà              3 ìàðòà îðòèқ

ÑÈÍÒÅÇ

Áåðèëãàí ÷èçìà âà 
øàðòëàð áўéè÷à ìàñàëà 

òóçà îëàìàí.

Ìàñàëà å÷èìèíèíã òўғðèëèãèíè òåêøè-
ðèíã. Ìàñàëàíèíã òўғðè å÷èìèíè âà æà-
âîáèíè ёçèíã.

Ñàâàòäà 15 òà îëìà âà óíäàí 5 ìàðòà 
îðòèқ íîê áîð. Íîêëàð ñîíè îëìàëàð 
ñîíèäàí íå÷òà êàì?

15 : 5 = 3  (íîê)

ÁÀҲÎËÀØ

Ìàñàëàëàð å÷èìèíèíã 
òўғðèëèãèíè òåêøèðà 

îëàìàí.

Òóøóíòèðèíã. Қóéèäàãè àìàëëàðíè 
áàæàðèá, íèìàëàðíè áèëèá îëèø 
ìóìêèí?
Ñòîëäà 30 òà қèçèë âà óíäàí 5 ìàðòà 
êàì ÿøèë êóáèêëàð òóðèáäè.Óëàðíè 
ҳàð áèðèãà 6 òàäàí êóáèê ñèғàäèãàí 
қóòèëàðãà æîéëàø êåðàê.
Àãàð ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðñàíãèç, 
íèìàëàðíè áèëèá îëàñèç?

30 : 5       30 : 5: 6       30 : 6  
30 + 30 : 5      (30 + 30 : 5) : 6        

 

  ìàðòà îðòèқ
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Ó÷áóð÷àê, òўғðè òўðòáóð÷àê 
âà êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðè

Äàøò áўéëàá ñàёҳàò

120
4-С БЎЛИМ. ГЕОМЕТРИК ФИГУРАЛАР. 

ПЕРИМЕТР. ЮЗА 

1. Ñèíèқ ÷èçèқíèíã óçóíëèãè äåá, óëàð қèñìëàðè óçóíëèêëàðè-
íèíã éèғèíäèñèãà àéòèëàäè.

Ўç-ўçè áèëàí êåñèøìàéäèãàí ёïèқ ñèíèқ ÷èçèқ êўïáóð÷àê 
ҳîñèë қèëàäè. Êўïáóð÷àê òîìîíëàðè óçóíëèêëàðèíèíã 

éèғèíäèñè ïåðèìåòð äåá àòàëàäè. 

Êўïáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè (Ð) – óíèíã òîìîíëàðè 
óçóíëèêëàðèíèíã éèғèíäèñè ёêè ёïèқ ñèíèқ ÷èçèқíèíã 

óçóíëèãèäàí èáîðàò. P = a + b + c + d + e + f
dc

a f

b е

2. Òўғðè òўðòáóð÷àê, êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã. Áó ôè-
ãóðàëàðíèíã ïåðèìåòðëàðèíè òóðëè óñóëäà қàíäàé ҳèñîáëàø 
ìóìêèíëèãèíè òóøóíòèðèíã.

Ñèç ôèãóðàëàðíèíã ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàøíè ўðãàíàñèç.

6 м

15 м

8
м

3
 м

Ìàñàëàí: åð ìàéäîíèíèíã ïåðèìåòðè 8 + 6 + 3 + 15 = 32 (м) ãà òåíã.
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áўéè

ýí
è

b

a

a

a

P = a + b + a + b   P = a + a +a + a
P = (a + b) · 2   P = a · 4
P = a · 2 + b · 2

3. Êўðáóð÷àêëàðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã. Óëàð îðàñèäà íå÷òà 
òўғðè òўðòáóð÷àê, êâàäðàò áîð?

5. Ҳèñîáëàíã. 

  38 + 29   91 – 54   24 + 66   94 – 38 
  39 + 48  85 – 37  45 + 29  91– 48 
  33 + 57  84 – 26   49 + 29  95 – 69

4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

à) Ó÷áóð÷àê áèð òîìîíèíèíã óçóíëèãè 26 ñì, èêêèí÷è òîìîíè 
áèðèí÷è òîìîíèãà қàðàãàíäà 15 ñì óçóí, ó÷èí÷è òîìîíè ýñà 
èêêèí÷è òîìîíèãà қàðàãàíäà 28 ñì қèñқà. Ó÷áóð÷àêíèíã ïåðè-
ìåòðè íå÷àãà òåíã?

á) Òўғðè òўðòáóð÷àê áèð òîìîíèíèíã óçóíëèãè 9 ñì, áîøқà òî-
ìîíè ýñà óíäàí 3 ìàðòà қèñқà. Òўғðè òўðòáóð÷àê òîìîíëàðè 
óçóíëèêëàðèíèíã éèғèíäèñèíè òîïèíã.

â) Òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè õîíàíèíã óçóíëèãè 6 ìåòð, ýíè 
ýñà óçóíëèãèäàí 2 ìåòð қèñқà. Õîíàíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15
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121 Ôèãóðàëàð ÿñàø

Äàøò áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç ôèãóðàëàðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèøíè ўðãàíàñèç.

1. Áèçíèíã қàҳðàìîíëàðèìèç îâóëãà ñàёҳàòãà éўë îëèøäè.
Қўðàëàðíèíã ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàíã. Ñèç óëàðíè òóðëè óñóëäà 
ҳèñîáëàé îëàñèçìè? 

2. à) Ôèãóðàëàðíèíã òîìîíëàðèíè ўë÷àíã âà øóíãà ўõøàø ôè-
ãóðàëàð ÿñàíã. Óëàðíè ëîòèí àëèôáîñè ҳàðôëàðè áèëàí áåëãè-
ëàíã.

á) ßñàëãàí ôèãóðàëàðíèíã ïåðèìåòðëàðèíè ҳèñîáëàíã.

9 м

6 м

6 м

6 
м

4 м

4
 м

4 м

4
 м

4 м

4 м
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3. Òўғðè òўðòáóð÷àêëàðíèíã ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàíã.
Ïåðèìåòð қàíäàé ўçãàðäè? Íèìà ó÷óí?

Áўéè Ýíè Ïåðèìåòðè
Р  = a + b + a + b

Р  = 2 · a + 2 · b

Р  = (a + b) · 2

5 см 3 см

5 см 2 см ортиқ

5 см 1 см кам

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

     3 · х + 50 = 77        100 – 24 : с = 92  3 · х = 92 –  68

5. Áèð õèë ïåðèìåòðëè ôèãóðàëàðíè òîïèíã. Ïåðèìåòðíèíã àé-
íàí øóíäàé қèéìàòè áèëàí ÿíà ôèãóðàëàð ÿñàø ìóìêèíìè?

6. Қàíäàé ñîíëàð òóøèðèá қîëäèðèëãàí?

  4 > 93              > 98           1   > 100 – 1            + 1 = 
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Ôèãóðàëàð ÿñàø

Äåíãèç áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç êàòàê қîғîçäà ôèãóðàëàð ÿñàøíè ўðãàíàñèç.

122

2. Òўғðè òўðòáóð÷àêëàðíèíã òîìîíëàðèíè ўë÷àíã. Óëàðíè òàқ-
қîñëàíã.
Òўғðè òўðòáóð÷àêëàð ïåðèìåòðëàðèíè òîïèíã. Óëàðíè òàқ қîñ-
ëàíã. 

     а)            б) 

1. Ïåðèìåòðèíè òîïèíã.
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6. Ðàñìäà íå÷òà ó÷áóð÷àê âà íå÷òà òўðò-
áóð÷àê áîð? Ñèç қàëàìíè қîғîçäàí óç-
ìàñäàí, øóíäàé ôèãóðà ÿñàé îëàñèçìè?

5. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

45 + 19  90 – 44 27 + 17  71 – 37
34 + 44  50 – 17 95 – 29  41 – 28
100 – 57 84 + 16 19 + 78 60 – 29

4. Áåðèëãàíëàðäàí ôîéäàëàíèá, “íå÷à ìàðòà îðòèқ” ñàâîëèãà 
èêêè àìàëëè ìàñàëàëàð òóçèíã.
 Äåíãèçäà ÷ўìèëèøãà ýðòàëàá 8 òà, îқøîìäà óëàðãà қàðàãàíäà 

16 òà îðòèқ áîëà êåëäè.
 Áèðèí÷è êóíè îðîìãîҳãà 7 òà, èêêèí÷è êóíè ýñà 20 âà 8 òà 

áîëà êåëäè.

3. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

à) Òîìîíëàðè 6 ñì âà 4 ñì áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã. 
Ўøà òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàíã.

á) Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ҳàð қàéñè òîìîíèíè 2 ñì қèñқàðòèðèíã. 
Ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàíã. Ó қàíäàé ўçãàðäè? Òóøóíòèðèíã. 

ä

60
55

50

45

40

05

10

30
35 25

20

15

7. Ó÷ àêà-óêà – Äèёð, Ýëёð âà Íîäèð áèð ìàêòàáíèíã òóðëè ñèíô-
ëàðèäà ўқèøàäè. Äèёð Íîäèðäàí êàòòà ýìàñ, Ýëёð ýñà Äèёð äàí 
êàòòà ýìàñ. Àêà-óêàëàðäàí êàòòàñèíèíã, ўðòàí÷àñèíèíã âà êè-
÷èãèíèíã èñìèíè àéòèíã.
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Ôèãóðàëàð ÿñàø

Äåíãèç áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç êàòàê қîғîçäà ôèãóðàëàð ÿñàøíè ўðãàíàñèç.

123

1. Äåíãèç æîíèâîðëàðè ðàñìèíè êўçäàí êå÷èðèíã. Êàòàêëàðãà 
ðàñìëàðíè қàíäàé ÷èçèø ìóìêèíëèãèíè àéòèá áåðèíã.
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3. Åëêàí ABCD øàêëãà ýãà áўëèá, AB òîìîíè 6 ñì, BC òîìîíè AB 
òîìîíèäàí 3 ñì îðòèқ. CD òîìîíè ýñà BC òîìîíèäàí 4 ñì қèñқà, 
ëåêèí AD òîìîíèäàí 1 ñì îðòèқ. ABCD åëêàííèíã ïåðèìåòðèíè 
òîïèíã. 

2. à) Êâàäðàòëàðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

Òîìîíè Ïåðèìåòðè 

6 см ?

5 см ?

3 см ?
   

á) Êâàäðàò òîìîíèíè òîïèíã. 

Òîìîíè Ïåðèìåòðè 

? 16 см

? 40 см

? 24 см

4. Òîìîíëàðè áåðèëãàí ôèãóðàëàð òîìîíëàðèäàí 3 ñì êè÷èê 
áўëãàí ôèãóðà ÿñàíã. Ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàíã.

В С

А D

5. Äàðàõòíèíã áàëàíäëèãè 20 ì. Óíäàí қóðò ўðìàëàÿïòè. 
Қóðò áèð êóíäà 5 ì þқîðèãà êўòàðèëèá, òóíäà 4 ì ïàñòãà 
òóøàäè. Íå÷à êóíäà ó äàðàõòíèíã ó÷èãà ўðìàëàá åòàäè?
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Ҳàðàêàò éўíàëèøè

Ўðìîí áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç êўðñàòìà áўéè÷à àìàëëàðíè áàæàðèøíè âà ôèãóðàëàð 
ÿñàøíè ўðãàíàñèç.

124

1. Қîðîâóëõîíàãà÷à қàíäàé åòèø ìóìêèí? Ýíã áàëàíä қîðàқà-
ðàғàéãà÷à-÷è?

2. Ôèãóðàëàðíèíã òîìîíëàðèíè ўë÷àíã, ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

B

A

C

D

H

K

A

B

F

C

E

D
М

L N

A

B C

D
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3. Ўðìîíäà ÿøîâ÷èëàðíè àéòèíã. Äўñòèíãèç áèëàí ãðàôèê äèê-
òàíòíè áàæàðèíã. Қàíäàé òàñâèð ҳîñèë áўëäè?

1 1 2 2 1 2

1 6 1 2 1 2

1 1 1 5 1 4

1 5 2 1 1 1

1 1 1 6 1 1

1 1 2 3 1 2

1 1 8 1 3 1

1 1 1 1 1 1

2 2 2 3 1 1

1 2

1 1 1 2

2 1 1 1

9 1 1 1

1 5 1 5

4 2 1 3

4 5 4 2

1 3 1 1

2 1 2 2

à) Ñàòðëàð áўéè÷à ўқèíã. á) Óñòóíëàð áўéè÷à ўқèíã.

4. Ðàñìäà íå÷òà òўғðè òўðòáóð÷àê áîð?

а) б)

5. “Îò áèëàí þðèø”.

Îò èñòàëãàí éўíàëèøäà “Ã” ҳàðôè êàáè 
þðàäè. Ҳîçèð ó å3 êàòàêäà òóðèáäè. Íàâ-
áàòäàãè þðèøäàí êåéèí ó қàéñè êàòàê-
ëàðäà áўëèøè ìóìêèí?
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Íàðñàëàðíèíã æîéëàøóâè

Æîéíèíã ïëàíè

Ñèç íàðñà âà ôèãóðàëàðíèíã ўðíàøãàí æîéèíè àíèқëàøíè 
ўðãàíàñèç.

1. Íèìà қàåðäà æîéëàøãàíëèãèíè àéòèá áåðèíã. 

125

          1       2                 3                  4                   5                6

А

Б

В

Г
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2. Ҳàð қàéñè ãóëçîðíè áîғáîí àéëàíòèðèá ўðàá îëìîқ÷è áўëäè. 
Ó қàíäàé óçóíëèêäà òўñèқ òàéёðëàøè êåðàê?

4. Èôîäàëàðäàãè àìàëëàð òàðòèáèíè àíèқëàíã. Óëàðíè ўқèíã. 
Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

  16 + 12 : 2   (30 – 25) · 2   (14 + 6) : 2
  20 – 7 · 2   4 · (16 – 12)   20 + 5 · 2

5. Қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàíã.

45 + 38 + 5 +2  17 + 6 + 34 + 3     16 + 17 + 4 + 3
6 + 27 + 14 + 3  25 + 8 +5 + 42     9 + 4 + 31 + 56
12 + 19 + 8 + 1  13 + 55 + 5 + 7

3. Èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

3
7

41
+57

24

9 8

32

12

68 58

41
– 9

9 83

100
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Íàðñàëàðíèíã æîéëàøóâè

Æîéíèíã ïëàíè

Ñèç íàðñà âà ôèãóðàëàðíèíã æîéëàøèø òàðòèáèíè àíèқ ëàø-
íè ўðãàíàñèç.

1. Äўñòëàðèíãèç áèëàí ўéíàá êўðèíã.

126

2. Ñàéёҳëàð éўëãà îçèқ-îâқàò âà è÷èìëèêëàð îëèøäè. 
Қèñқà ёçóâ âà ÷èçìà àñîñèäà ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

3 кг

? кг4 кг

2 кг

10 кг

? кг

? кг
à) Ñîòèá îëèíäè – 3 êã äàí   
    3 òà èäèø 
    Ñàðôëàíäè – 4 êã
    Қîëäè – ?

á) ßøèë – 2 êã äàí 8 òà 
    èäèø
    Қèçèë – 10 êã
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3. Óñòóíäàãè áàð÷à èôîäàëàðíèíã қèéìàòëàðè áèð õèë äåãàí 
ôèêð òўғðèìè?

а) 7 + (6 + 30) б) 6 + (5 +40)  в) 9 + (7 + 50)
     7 + (30 + 6)      6 + (40 + 5)       9 + (50 + 7)
     7 + 36      6 + 45       9 + 57
     36 + 7      45 + 6       57 + 9

4. Äўñòèíãèç áèëàí ўéíàá êўðèíã. Ôèøêà îëèíã âà óíè ìàéäîí 
áўéëàá àðàëàøòèðèá þáîðèíã. Ôèøêà ўðíàøãàí æîéíè àéòèíã.

5. Қàéñè êóá÷àíè қўéèø êåðàê ýêàíëèãèíè àíèқëàíã.

          1           2            3                   4               

А

Б

В

Г
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Ãåîìåòðèê ìàñàëàëàðíè å÷èø

Ñàёҳàò õîòèðàëàðè

Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àê (êâàäðàò)íèíã òîìîíëàðè âà ïåðèìåòðè-
íè òîïèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè å÷èøíè âà óëàðíè òàҳëèë қè-
ëèøíè ўðãàíàñèç.

1. Ôîòîñóðàò ó÷óí ðàìêàëàðíè êўðèá ÷èқèíã.
Қàíäàé ôèãóðàëàð ïåðèìåòðãà ýãà?

127

2. Êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðèíè áèëãàí ҳîëäà óíèíã òîìîíëàðèíè 
қàíäàé òîïèø êåðàêëèãèíè ёäèíãèçãà òóøèðèíã.

a

a a

a
Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áèð òîìîíè âà ïåðèìåòðèíè áèëãàí ҳîë-
äà óíèíã áîøқà òîìîíèíè қàíäàé òîïèø êåðàêëèãèíè ёäèíãèç-
ãà òóøèðèíã. a

a a

a



49

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã âà å÷èíã.

à) Êâàäðàòíèíã òîìîíè 9 ñì. Ïåðèìåòðè íå÷àãà òåíã?
á) Òўғðè òўðòáóð÷àê òîìîíëàðè 7 ñì âà 3 ñì. Ïåðèìåòðèíè òî-
ïèíã.
â) Êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðè 32 ñì. Òîìîíèíè òîïèíã.
ã) Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áèð òîìîíè 5 ñì ãà òåíã.
Ïåðèìåòðè 14 ñì. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã èêêèí÷è òîìîíè íå÷à-
ãà òåíã?

2. Æàäâàëíè òўëäèðèíã. Ìàñàëàëàð ó÷ëèãè ўçàðî қàíäàé áîғëàí-
ãàí?

a    òîìîíè b    òîìîíè Ïåðèìåòðè 

6 см 2 см ?

6 см ? 16 см 

? см ___ см  16 см 

8  см 2 см   ?   см 

____ см ? ____  см

?   см ____ см ____ см 

5. Êåñìàëàðäàãè èôîäàëàðäàí ôîéäàëàíèá, òåíãëèê âà òåíãñèç-
ëèêëàð òóçèíã.

100 + 500 600 + 300 900 – 200

700 – 300 200 + 400

300 – 200 800 – 400 900 + 100

4. Ҳèñîáëàíã.

5 · 4  3 · 6  15 : 3  2 · 9
18 : 2  5 · 2  24 : 3  8 · 4
3 · 8  3 · 7  9 · 3  36  : 4
2 · 8  12 : 3  21 : 3  14 : 2
6 : 2  9 · 4  8 · 3  12 : 2

60
55

50
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40
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35 25

20

15
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128 Ãåîìåòðèê ìàñàëàëàðíè å÷èø

Ñàёҳàò õîòèðàëàðè

1. Ðàñìíè êўðèá ÷èқèíã. Äåíãèçãà÷à êèìíèíã éўëè қèñқàðîқ? 
Ãóëçîðíè êўçäàí êå÷èðèíã. Óíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã. Òåñêà-
ðè ìàñàëàëàð òóçèíã.

Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àê (êâàäðàò)íèíã òîìîíëàðè âà ïåðèìåòðè-
íè òîïèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè å÷èøíè âà óëàðíè òàҳëèë қè-
ëèøíè ўðãàíàñèç.

70 м 

4
0

 м
 

20 м 

4
 м

5 м

7 м
3

 м

6
0

 м
 
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4. Òóøèðèá қîëäèðèëãàí қàâñëàðíè òèêëàíã.

  40 – 8 + 7 = 25   86 – 30 – 10 = 66
  50 – 9 – 6 = 47   42 – 20 + 2 = 20

5. Ôàқàò òўғðè òåíãëèê âà òåíãñèçëèêëàðíè ёçèíã.

 35 + 55 < 66 – 33  45 – 34 > 45 – 45
 55 + 23 = 45 + 33  45 + 15 = 25 + 35
 55 – 33 < 55 – 22  25 + 62 > 25 + 77

2. Ðàñìëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

7 см

P = 12 см

? см

? 
см

P  

3. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòèíè òîïèíã.

40 см

7

46

8 9

5

· 3

15

: 3

1812

27 21

24

6. Қàíäàé ҳèñîáëàãàí қóëàéðîқ? Òóøóíòèðèíã. Áóíèíã ó÷óí қў-
øèøíèíã қàíäàé õîññàëàðèíè áèëèø êåðàê?

45 + (22 + 15) =    18 + 45 + 12 + 15 =  

(39 + 26) + 11 =   19 + 37 + 11 + 13 = 
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Ñèç ñîíëè áîøқîòèðìàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç âà áèëèá îëà-
ñèç.

129 Ìàíòèқèé ìàñàëàëàðíè å÷èø

Ñàéðäàãè áîøқîòèðìàëàð

1. à) “Ñåҳðëè” êâàäðàòëàð.

8 1 6

3 5 7

4 9 2

8 1 6

3 5 7

4 9 2

7 0 5

6

1

7 0 5

6

1

Éèғèíäèëàð áèð õèë áўëèøè êåðàê.

Ñîíëàðíè 
ãîðèçîíòàë 

÷èçèқ 
áўéè÷à 
қўøèíã.

Ñîíëàðíè 
âåðòèêàë 

÷èçèқ 
áўéè÷à 
қўøèíã.

2. Áўø êàòàêëàðíè òўëäèðèíã.

44 + 24 =

– + – 

14 – 5 =

= = =

+ =

50 + 15 =

– + – 

22 – 3 =

= = =

+ =

9 + 6 =

– + – 

5 – 3 =

= = =

+ =

Қàíäàé ñîíëàðíè 
қўéèø êåðàê?

7 0 5

2 4 6

1

Ҳîñèë áўëãàí éèғèíäèëàð áèð õèë áўëèøè êåðàê.

Ñîíëàðíè 
ãîðèçîíòàë 

÷èçèқ 
áўéè÷à 
қўøèíã.

Ñîíëàðíè 
âåðòèêàë 

÷èçèқ 
áўéè÷à 
қўøèíã.

á) 0 äàí 8 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðäàí ñåҳðëè êâàäðàò òóçèíã.
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3. Ìàøèíàëàðíèíã ҳàð áèðè ìàúëóì áèð ñîííè áèëäèðàäè. Óëàð 
қàíäàé ñîíëàð?

++

++

++

–

= 30

= 18

= 2

= ?

4. Қàéñè êóá÷à î÷èëãàí?

1 2 3

5. Å÷èìèíè èôîäà áèëàí ёçèá, ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Éўë äàâîìèäà áîëàëàð 9 òà áîøқîòèðìà, 12 òåíãëàìà âà 6 òà 
ìàñàëà å÷èøäè. Áîëàëàð ҳàììàñè áўëèá íå÷òà òîïøèðèқíè áà-
æàðèøäè?

á) Ìàòåìàòèêàäàí òóðíèðäà ҳàð áèðèäà 4 òàäàí ўқóâ÷è áўëãàí 6 
òà êîìàíäà èøòèðîê ýòäè. Òóðíèðãà íå÷à êèøè қàòíàøäè?

â) Ўқóâ÷è ìàñàëà å÷èøãà 10 ìèíóò, 4 òà òåíãëàìàíèíã ҳàð áèðè-
íè å÷èøãà 2 ìèíóòäàí âàқò ñàðôëàäè. Ўқóâ÷è òîïøèðèқëàðíè 
áàæàðèøãà ҳàììàñè áўëèá қàí÷à âàқò ñàðôëàäè?
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Ìàíòèқèé ìàñàëàëàðíè å÷èø

Äàðё áўéëàá ñàёҳàò

Ñèç ñîíëè áîøқîòèðìàëàð âà ìàíòèқèé ìàñàëàëàðíè å÷èøíè 
ўðãàíàñèç.

130

1. Äàðёäàí êåðàêëè ìèқäîðäà ñóâ îëèíã. Èäèøãà 4 ë ñóâ îëèø 
êåðàê. Àãàð áîëàëàðäà 5 ëèòðëè ÷åëàê âà 3 ëèòðëè áàíêà áîð 
áўëñà, 4 ëèòðëè èäèøíè қàíäàé òўëäèðèø êåðàê?

Æàäâàëíè òўëäèðèá, ìàñàëàíè å÷èíã.

1-қàäàì 2-қàäàì 3-қàäàì 4-қàäàì 5-қàäàì 6-қàäàì

5 ëèòðëè ÷åëàê

3 ëèòðëè áàíêà

Êàñòðþëü

2. Ñèғèìè 8 ë âà 5 ë áўëãàí 2 òà ÷åëàê áîð. Áó èäèøëàð ёðäàìè-
äà áî÷êàäàí қàíäàé қèëèá 7 ë ñóâ îëèø ìóìêèí?

1-қàäàì 2-қàäàì 3-қàäàì 4-қàäàì 5-қàäàì 6-қàäàì

8 ë

5 ë

7 ë

3 л
5 л
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5. à) Ó÷òà áèð õèë òàíãà-÷àқàëàðäàí áèðè қàëáàêè áўëèá, ó 
íèñáàòàí åíãèëðîқ. Ïàëëàëè òàðîçèäà қàäîқ òîøëàðèñèç áèð 
ìàðòà ўë÷àá òîðòèø îðқàëè óíè қàíäàé òîïèø ìóìêèí?

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Àâòîáóñäà 20 òà àёë âà óíäàí 6 òà êàì ýðêàê êèøèëàð áîð. 
Àâòîáóñäà æàìè íå÷à êèøè áîð?

á) Àâòîáóñäà 36 òà ўқóâ÷è áўëèá, áó êàòòà ёøëèëàð ñîíèäàí 4 
ìàðòà êўï. Àâòîáóñäà ҳàììàñè áўëèá íå÷à êèøè áîð?

â) Áîëàëàð ÷èïòàñè 40 òåíãå òóðàäè. Áó êàòòàëàð ÷èïòàñèäàí 
35 òåíãå àðçîí. Áèòòà áîëàëàð âà áèòòà êàòòàëàð ÷èïòàñè ó÷óí 
æàìè қàí÷à ïóë òўëàø êåðàê?

3. Ôàқàò 5 ë âà 7 ë ëè èäèø ёðäàìèäà áî÷êàäàí қàíäàé қèëèá 6 
ë ñóâ îëèø ìóìêèí?

1-қàäàì 2-қàäàì 3-қàäàì 4-қàäàì 5-қàäàì 6-қàäàì 7-қàäàì 8-қàäàì

5 ë

7 ë

6 ë

á) Ó÷òà áèð õèë òàíãà-÷àқàëàðäàí áèðè қàëáàêè áўëèá, óíèíã 
áîøқàëàðäàí îғèð ёêè åíãèëëèãè íîìàúëóì. Ïàëëàëè òàðîçèäà 
қàäîқ òîøëàðèñèç èêêè ìàðòà ўë÷àá òîðòèø îðқàëè óíè қàíäàé 
òîïèø ìóìêèí?
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Ìóñòàҳêàìëàø

Ìåí íèìàíè ўðãàíäèì?

Ñèç ўç áèëèìëàðèíãèçäàí ôîéäàëàíàñèç.

131

2. “  ìàðòà îðòèқ”, “  ìàðòà êàì” ñўç áèðèêìàëàðèäàí ôîéäà-
ëàíèá, ðàñì àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

1. Ìàñàëàëàðãà èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíè å÷èíã.

à) Áèðèí÷è àëüáîìäà 26 òà , èêêèí÷èñèäà ýñà óíäàí 18 òà îðòèқ 
ôîòîñóðàò áîð. Èêêàëà àëüáîìäà æàìè íå÷òà ôîòîñóðàò áîð?

á) Ìàøèíàäà ñàёҳàòãà 12 ñîàò âàқò ñàðôëàíäè. Áó ïîåçääàãèãà 
қàðàãàíäà 14 ñîàò êàì. Éўëãà ҳàììàñè áўëèá қàí÷à âàқò ñàðô-
ëàíãàí?

â) Áèð ãóðóҳäà 27 òà, èêêèí÷èñèäà ýñà óíäàí 3 ìàðòà êàì ñà-
ёҳàò÷èëàð áîð. Èêêàëà ãóðóҳäà æàìè íå÷òà ñàёҳàò÷è áîð?

36 кг
4 ìàðòà 

êàì

2 ìàðòà 
îðòèқ
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4. Òîìîíëàðèíèíã óçóíëèêëàðè 6 ñì âà 4 ñì áўëãàí òўғðè òўðò-
áóð÷àê ÷èçèíã. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

3. Ҳèñîáëàíã.

6 · 5  5 · 8   8 · 4   9 · 4  25 : 5
18 : 6 24 : 4  12 : 3  18 : 3  36 : 9
45 : 9 45 : 5  28 : 4  7 · 5  21 : 7

5. à) ) Òўðòòà áèð õèë òàíãà-÷àқàëàðäàí áèðè қàëáàêè áўëèá, 
ó íèñáàòàí åíãèëðîқ. Қàëáàêè òàíãàíè òîïèø ó÷óí қàäîқ òîø-
ëàðèñèç ïàëëàëè òàðîçèäà óëàðíè íå÷à ìàðòà ўë÷àá òîðòèø 
êåðàê?  

á) 8 òà òàíãà-÷àқà áўëèá, óëàðäàí áèðè қàëáàêè âà ó ҳàқèқèé 
òàíãàëàðãà íèñáàòàí åíãèëðîқ. Ó÷ ìàðòà òîðòèø îðқàëè òàíãà-
ëàðäàí қàéñè áèðè қàëáàêè ýêàíëèãèíè àíèқëàíã.

60
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6. Ҳàð áèð ñîíëàð қàòîðèíèíã қàíäàé òóçèëãàíëèãèíè äèққàò 
áèëàí қàðàá ÷èқèíã. Ҳàð қàéñè қàòîðíè øóíäàé äàâîì ýòòè-
ðèíãêè, áóíäà óíèíã ҳàð áèðèäà êàìèäà 12 òà ñîí áўëñèí.

а) 1, 3, 5, 7,              
б) 1, 4, 7, 10,             
в) 40, 38, 36, 34,           
г) 70, 64, 58, 52,            
д) 5, 10, 15, 20,             
е) 100, 95, 90, 85,         



58

Ìóñòàҳêàìëàø

Ёç ÿқèí

Ñèç ўç áèëèìëàðèíãèçäàí ôîéäàëàíàñèç.

132

1. Ёçäà қàåðãà áîðàìèç?

Ìàñàëàëàð áўéè÷à èôîäàëàð òóçèíã.

à) Ёçãè îðîìãîҳãà áèçíèíã ñèíôäàí 12 òà қèç áîëà âà óëàðäàí 8 
òà êàì ўғèë áîëàëàð áîðèøàäè. Îðîìãîҳãà áîðàäèãàí қèç áîëà-
ëàð ñîíè ўғèë áîëàëàðãà íèñáàòàí íå÷à ìàðòà êўï?

á) Ìàêòàá îðîìãîҳè ó÷óí 36 òà àðқîí÷à âà óíãà қàðàãàíäà 4 
ìàðòà êàì êîïòîê ñîòèá îëèíäè. Ñîòèá îëèíãàí àðқîí÷àëàð ñîíè 
êîïòîêëàð ñîíèäàí íå÷à ìàðòà îðòèқ?

â) Ñàðäîð ўçèíèíã 90 êóíëèê òàúòèëèäà қèøëîқäàãè áóâèñèíè-
êèäà 25 êóí, îðîìãîҳäà 14 êóí äàì îëäè. Қîëãàí êóíëàðè ýñà 
óéäà áўëäè. Ñàðäîð íå÷à êóí óéäà áўëãàí?
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2. Òåíãëèê âà òåíãñèçëèêëàð òóçèíã.

3. Òўғðè òўðòáóð÷àê òîìîíëàðèíè ўë÷àíã. Óëàðäàí áèðèíè 
÷èçèíã. Ïåðèìåòðèíè ҳèñîáëàíã. 

4. Óñòóí øàêëèäà ҳèñîáëàíã âà òåêøèðèíã.

56 + 38    45 – 37  90 – 68  84 – 69 
45 + 39    19 + 69  100 – 64  91 – 57

25 : 5 – 14 : 7

30 : 6 + 12 : 2

27 + 3 : 3

(18 + 2) : 2 

(18 + 2) : 2

4 · 6 + 12
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Ўçèíãèçíè òåêøèðèíã!
133
134

Ìåí:

 ôèãóðàëàð òîìîíëàðè óçóíëèêëàðèíè ўë÷àøíè;
 ïåðèìåòðíè òîïèøíè, ïåðèìåòð âà ìàúëóì òîìîíè áўéè÷à 

ôèãóðàíèíã íîìàúëóì òîìîíèíè òîïèøíè;
 ïåðèìåòðíèíã áåðèëãàí қèéìàòëàðè áўéè÷à êàòàê âàðàқäà 

ÿññè ôèãóðàëàð ÿñàøíè;
 áўéè, ýíè, ïåðèìåòðè êàòòàëèêëàðè îðàñèäàãè áîғëàíèøäàí 

ôîéäàëàíèá ìàñàëàëàðíè å÷èøíè;
 Òўғðè òўðòáóð÷àê (êâàäðàò)íèíã òîìîíè âà ïåðèìåòðèíè òî-

ïèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè òàҳëèë қèëèøíè âà å÷èøíè; óëàðãà 
òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè âà å÷èøíè ўðãàíèá îëäèì.

Ôèãóðàíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã. ÁÈËÈØ

Ôèãóðàëàð òîìîíëàðè 
óçóíëèêëàðèíè ўë÷àøíè 

âà ïåðèìåòðëàðèíè 
òîïèøíè áèëàìàí.

ÒÓØÓÍÈØ

Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã 
òîìîíè âà ïåðèìåòðèíè 

òîïèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè 
å÷à îëàìàí.

Ìàñàëàíè å÷èíã. Òўғðè òўðòáóð÷àê ïåðè-
ìåòðèíè òóðëè óñóëëàðäà ҳèñîáëàíã.

Òўғðè òўðòáóð÷àê áèð òîìîíèíèíã óçóí-
ëèãè 6 ñì, èêêèí÷èñè ýñà óíäàí 3 ñì 
қèñқà. Ïåðèìåòðèíè òîïèíã. 
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ҚЎËËÀÍÈØ

Ïåðèìåòðíèíã áåðèëãàí 
қèéìàòëàðè áўéè÷à 
êàòàê âàðàқäà ÿññè 

ôèãóðàëàð ÿñàé îëàìàí.

ÀÍÀËÈÇ

Òўғðè òўðòáóð÷àê 
(êâàäðàò)íèíã òîìîíè âà 
ïåðèìåòðèíè òîïèøãà 

äîèð ìàñàëàëàðíè 
òàҳëèë қèëèá, å÷à 

îëàìàí; óëàðãà òåñêàðè 
ìàñàëàëàð òóçèá, å÷à 

îëàìàí.

ÑÈÍÒÅÇ

Òўғðè òўðòáóð÷àê 
(êâàäðàò)íèíã òîìîíè âà 
ïåðèìåòðèíè òîïèøãà 

äîèð ìàñàëàëàðíè òàҳëèë 
қèëèá, å÷à îëàìàí; óëàðãà 
òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèá, 

å÷à îëàìàí.

Òўғðè òўðòáóð÷àê ÿñàëèøèíèíã 
òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã.ÁÀҲÎËÀØ

ßñàøëàð âà 
ҳèñîáëàøëàðíèíã 

òўғðèëèãèíè òåêøèðà 
îëàìàí.

Ïåðèìåòðè 18 ñì âà ýíè 4 ñì áўëãàí 
òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã.

Ìàñàëàíè å÷èíã. Óíãà òåñêàðè ìàñàëà 
òóçèíã âà å÷èíã.

Êâàäðàòíèíã òîìîíè 8 ñì. Óíèíã 
ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

à  òîìîíè b  òîìîíè Ïåðèìåòðè 

8 ñì 2 ñì ? cì

 см ?  см

? см  см  см

5 см

3 см
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Ìåí íèìàíè áèëàìàí

Ìåíèíã ҳàёòèìäà ìàòåìàòèêàíèíã òóòãàí ўðíè

Ñèç ўç áèëèìëàðèíãèçäàí ôîéäàëàíàñèç.

 135-
136

1. à) Òàðâóçíèíã ìàññàñè қàí÷à? Қîâîқíèíã ìàññàñè қàí÷à?

á) Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã.
 
Òàðâóç – êã

Қîâîқ – ?  êã _______

â) Òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã. 

2. Ñîàòëàðäàãè âàқòíè àíèқëàíã.

3 3 3 3 2 2 2 2 2 2
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3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) Ìàêòàá îøõîíàñèãà қîïëàðäà ãóðó÷ âà øàêàð îëèá êåëèíäè. 
1 қîï ãóðó÷ 8 êã, 1 қîï øàêàð ýñà 6 êã. Àãàð ãóðó÷ 32 êã, øàêàð 
ýñà 30 êã îëèá êåëèíãàí áўëñà, îìáîðäà қàéñè қîïëàð êўï âà 
қàí÷à êўï?

á) Îíàì ìåíãà áàéðàìãà êîñòþì òèêèø ó÷óí òàñìà ñîòèá îëèø-
íè áóþðäè. Ҳàð қàéñè åíãèãà 37 ñì, ёқàãà 29 ñì òàñìà êåðàê 
áўëñà, қàí÷à òàñìà ñîòèá îëèíèøè êåðàê?

â) Îíàì êўéëàêíè òàñìà áèëàí áåçàòèøè êåðàê ýäè. Ó 3 ì êўê 
òàñìà, 5 ì äàí қèçèë, ñàðèқ âà ÿøèë òàñìàëàð ñîòèá îëäè. Îíàì 
ҳàììàñè áўëèá íå÷à ìåòð òàñìà ñîòèá îëäè? 

ã) Ñèçíèíã îèëàíãèçãà ñàáçàâîò åòèøòèðèø ó÷óí ýêèí ìàéäîíè 
àæðàòèëäè. Ìàéäîííèíã áўéè 9 ì, ýíè 7 ì. Ýêèí ìàéäîíè 
қóðøîâèíèíã óçóíëèãèíè òîïèíã. 

4. Øàðáàò қóéèëãàí îëòè ëèòðëè áàíêà ҳàìäà ó÷ âà òўðò ëèòðëè 
èêêèòà áўø áàíêà áîð. Ó÷ ëèòðëè áàíêàãà 1 ë øàðáàòíè қàíäàé 
қóéèø ìóìêèí?

Áàíêàëàð 6 ëèòð 4 ëèòð 3 ëèòð

Қóéèøãà÷à 6 0 0 

1-қóéèøäàí êåéèí 

2-қóéèøäàí êåéèí

3-қóéèøäàí êåéèí

4-қóéèøäàí êåéèí 

5.”Ñåҳðëè êâàäðàòëàðíè” òўëäèðèíã.

8 10

9 7

4

10 5 12

9

6
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